

PAVLA JAKOBEIHO

# DUCHOVNÍ POKLAD

MODLITEB KŘEŠŤANSKÝCH.

---

DÍL DRUHÝ.

## Vzdechnutí.

<p><b>B</b>ože, Otče všemohoucí, Račiž nám v hladu spomoci A odvrát od nás drahotu, Nedostatek i vši psotu,</p>	<p>Bychom království Božího Také spravedlnosti jeho Tím ochotněji hledali, Potom se k tobě dostali. Amen.</p>
---	---

## Verš a kollekt v čas drahoty a hladu.

## Verš.

Oči všechněch v tebe doufají, Pane,  
A ty dáváš jim pokrm jejich v čas příhodný.  
Žalm 145., v. 15.

## Kollekta.

**V**šemohoucí, věčný Bože, kterýž dle svého spravedlivého soudu pro hříchy naše nás hladem a drahotou trestati ráčíš, prosíme tvou milost, nerač nás v hněvě svém trestati, ale rač pamětliv býti na svá mnohá milosrdenství a od nás tuto metlu laskavě odvrátiti pro svého milého Syna, Pána a Spasitele našeho, který s tebou živ jest a kraluje na věky věkův. Amen.

## 7. Modlitby

## v čas rány Boží morové za ochranu a zdraví.

## První.

**O** dobrotivý a milosrdný Bože, aj my ubozí a opuštění upadli jsme pro hříchy naše v ruce tvé a býváme střelou škodné rány morové hrozně trápeni, a se všech stran spatřujeme strašný obličej smrti, kteráž na nás doráží, a není žádného, jenž by nás vytrhnouti mohl, jedině ty, ó Pane, vítěziteli nad smrtí, ďáblem a peklem. O Pane, buď milostiv nám hříšným, odvrát

od nás svou metlu a ruku vztaženou a smiluj se nad velikou zhoubou naší. Uzdrav raněné, ostříhejž toho, což ještě zdravého jest, a dej, abychom skrze takové navštívení k tobě se obrátiti, a jestli ne časně, tedy věčně živi a zachováni býti mohli. Amen.

## Druhá.

**O** všemohoucí a vši milosti plný Pane Bože náš, děkujeme tobě jak za všechna jiná tvá veliká dobrodiní, tak i za to, že jsi nás mocí svou božskou k obrazu svému stvořiti a až do této hodiny na světě opatrovati ráčil. Poněvadž pak chytrostí ďábelskou o obraz tvůj jsouce oloupeni, na to jsme přišli, abychom bídám mnohým a pokutám hřícha poddáni byli, strachu smrti okoušeli a její hodiny každého dne na sebe očekávati musili, zvláště v těchto smutných dnech, v nichž jsi strašnou ránu morovou pro hříchy naše na mnoha místa vlasti naší uvésti ráčil: Protož tobě se, nejmilejší Bože náš, ve všem vinni dáváme, k hříchům svým se přiznáváme a ve jménu Syna tvého, Pána Ježíše Krista, pokorně tě žádáme, račiž se nad námi bídými smilovati, všeliké viny a hříchy naše milostivě odpustiti a tvář svou hněvivou i metlu trestání svého spravedlivou od nás odvrátiti. O neračiž nás v hněvě svém trestati a skrze ránu morovou v prudkosti hněvu svého nás zachvacovati. Ty jsi dárce života, tebou živi jsme, hýbeme se i trváme, v rukou tvých zajisté jsou časové naši, i všickni dnové i dýchání naše. Protož tebe samého prosíme, zachovej nás při životě spasitelném, abychom tebe ještě zde chválili, jméno tvé vyvyšovali a života svého, pokud nám bytu na tomto světě propůjčiti ráčíš, vždy více polepšovati mohli. Pakli jsi umínil, milý Pane, i nás takovou ranou moro-

vou buď pro hříchy naše, neb pro jiné tobě známé příčiny navštívití, račiz nám milostí svou přítomen býti, duše naše od hříchů očistiti, v čas nemoci a bolesti nás potěšovati i posilovati, abychom kázeň tvou rozumně, trpělivě a pokorně snášeli, příliš se nermoutili jako ti, kteříž naděje nemají, ale důvěrně tobě se poroučeli, věřice tomu, že tvoji jsme, buď že jsme živi, buď že umíráme. Toběť my v celé důvěře poroučíme vždycky duše své. Bože silný a věrný, nebo jsi nás vykoupil. Prosíme tě také, lítostivý náš Otče nebeský, i za všechny nemocné a tou ranou morovou navštívené, račiz jim svou milostí, pomocí, posilněním i svatých anjelů strážii přítomen býti a duše jejich k spasení zachovati. Které pak jsi umínil z tohoto údolí pláče a stínu smrti povolati, popřejž jim šťastné hodinky a přivediž je do potěšení věčného života. O kterých pak víš, že potřebují delšího živobytí buď k vůli pokání, neb pro užitečné práce při lidu tvém, ty všechny, zvláště pobožné vrchnosti křesťanské, správce a služebníky církevní račiz uzdraviti a pro slávu svou i pro práci potřebnou dle vůle své zdržovati. A tak se všechněmi námi po všechny dny smrtelnosti naší rač zůstati a nás po smrti věčně spasiti pro smrt a zásluhu Syna svého, Ježíše Krista Pána našeho. Amen.

### Třetí.

**O** všemohoucí, svrchovaný Bože, milosrdný nebeský Otče, ty jsi ten Pán, kterýž jsi první svět přísně pro hříchy trestati a potopou hroznou pokutovati, též lid svůj Izraelský rozličnými ranami navštěvovati ráčil a ještě do dnešního dne na nás všelijaké metly a trestání, jako drahotu, špatné počasí, povodně, zvláště pak nyní ránu morovou pro hříchy naše dopouštěti ráčíš. Myť jsme proti tobě, ó nejmilejší Pane Bože,

hřešili, neprávě jsme činili, přikázání tvých jsme neostříhali, v povolání a posvěcení svém hodně nechodili, slova tvého svatého jsme s náležitou vděčností nepřijímali, aniž jsme podle něho život svůj řídili a spravovali. Protož jsme tebe, ó Pane, rozhněvali a k tomu popudili, abys nás takovými ranami podle spravedlivého soudu svého až posavád trestal. Avšak, ó věčný Hospodine, u tebeť jest štědré milosrdenství a hojné odpuštění; ty jsi milostivě ráčil pověditi, že nechceš smrti člověka hříšného, než aby se obrátil a živ byl. My hříšní prosíme tebe, ó náš nejlitostivější nebeský Otče, pro jméno nejmilejšího Syna tvého a Spasitele našeho, Pána Ježíše Krista, račiz odvrátiti od nás svůj přísný hněv i spravedlivě zasloužené trestání; obdařiž nás pravou známostí a citelností našich hříchů, abychom nad nimi bolest a lítost majíce, opravdové pokání činiti, k tobě skroušeným srdcem se obracetí a milosti i pomoci tvé dosahovati mohli. Smiluj se nad námi, nejmilejší Pane Bože náš, budiž přítomen všechněm nemocným a zarmouceným a potěšujž jich, zvláště pak těch, kteříž by ranou morovou navštíveni byli; ó budiž jim milostiv. Nám pak, kteréž jsi až posaváde šetřiti a ve zdraví zdržovati ráčil, udílejž milosti a ochrany i na budoucí časy, abychom hříchů opravdově se varujice, po všecken čas života svého tobě sloužiti a vůli tvou vykonávati mohli. A pakli by vůle tvá byla, nás jako i jiné ranou morovou pro hříchy naše neb pro jakékoli příčiny navštívití aneb čímkoli jiným trestati, račiz nám stálosti víry, lásky i naděje proti všelikým pokušením dábelským udělovati, proti mdlobě vlastního našeho těla nás posilovati a potěšovati, duše naše od hříchů očistovati, v dobrém pokoji odsud propouštěti a do věčného odpočinutí přivozo-

vati. To vše račiž učiniti, i více než my prositi umíme,  
Pána Ježíše Krista požehnaného po všechny věky věkův.  
Amen.

#### Cvrtá.

**V**ěčný, všemohoucí a spravedlivý Bože, kterých v slovu  
svém hrozíš, že chceš ty, kteriz by hlasu tvého  
poslušni býti nechťeli, nakazeným pověřím a ranou  
morovou prsně trestati, my bídní poznáváme i vy-  
znáváme, že jsme jedovatým pověřím rozličných a  
těžkých hříchů našich netoliko nynější nakazení a  
bolesti morové, nybrž i horci oheň hněvu tvého ano  
i věčnou smrt zasloužili. Hyneme jistě od hněvu tvého  
a prchlivosti tvou jsme zděšeni; položil jsi nepravosti  
naše před sebe a skryté hřichy naše na světlo obličje  
svého. Avšak rozpomínáme se přece na to, že kají-  
cim uprostřed hněvu svého milost činiti račíš; nebo  
když jsi někdy lid svůj Izraelský touž ranou navští-  
vil, že za tři dni sedmdesáte tisíc lidí náhle po-  
mrlo, a David srdčně z hřichu svého pokání čině,  
za milost tebe prosil, řekl jsi anjelu hubicimu: Dostit  
jest, a tak strážnou tu ranu slovem jsi zastavil. Protož  
i my padající před trůnem velebnosti tvé na kolena  
sva a litující srdčně všelikých hříchů svých, pokorně  
prosíme: Pane, netresci nás v hněvě svém, ani v prchli-  
vosti své karej nás. Pane, kterých jsi útociště, hrad  
a Bůh náš, v němž my naději skládáme, rozpomen  
se na pravdomluvné sliby své, nebo jsi řekl: Kdož  
v skryšl Nejvyššího přebývá, v stínu všemohoucího  
odpočívati bude. A opět: Nebudeš se bati přistrachu  
nočního, ani střely létající ve dne, ani nakazení moro-  
vého vlekoucího se v mrákotě, ani povětrí morové  
v polehni čas hubicího; padne jich po boku tvém  
tisíc a deset tisíců po pravici tvé, ale k tobě se to

nepřiblíží. A opět: Vzyvati mne bude, a vyslyším jej,  
já s nim budu v soužení, vytrhnu a oslavím jej, dlou-  
hosti dnu jej nasytím a ukáži jemu spaseení své. Podle  
těch a takových slibů nalož s námi, ó Pane, milo-  
stivě a dej, aby ta morová rána sloužila nám ne  
k zahánbení, ale k spasitelnému obrácení, k hledání  
tváti tvé a tudy i k dojiti milosti a věčné slavy.  
Pane Ježíši Kriste, Synu Boha živého, lékařti duši i těl  
lidských nejlepší, račiž našim milostivým pomocníkem  
býti. A jakož Aron nejvyšší starozákonní kněz, když  
rána hubici v lidu Izraelském nastala, vzal oheň do  
kaditelnice své, běžel mezi lid a stoje uprostřed ži-  
vých i mrtvých, obětoval vůni sladkosti, až rána ta  
přestala: Tak ty, ó nejvyšší biskupe duši našich, jsa  
jedinym Prostředníkem mezi Bohem a lidmi, rač vůni  
milostivou horčicích zasluh a přimluv svých hněv Otce  
svého ukrotiti, s nim nás v mír uvésti a při zdraví  
duše i těla podle vůle své svatě zachovati. Ty pak,  
ó Duchu svaty, lékařých a zarmoucených srdci živý  
Těšiteli, kterých těšiti a posilovati umíš, budiž našim  
Těšitelem, abychom vůli Otce svého nebeského ve všem  
trpělivě se poddávali. A jakož David ze tří pokut, války,  
hladu a moru, poslední sobě vyvoil, uznávaje, že lépe  
jest upadnouti v ruce Boží než lidské, tak nauč i nás,  
abychom s otcovským trestáním Božím spokojeni byli,  
tim se těšice, že milujícím Boha všechny věci k dobrému  
napomáhati musejí. Pakli by se nás ruka Boží dotknouti  
a nás z tohoto světa vyjmouti chtěla, ó dežž nám k tomu  
srdce poslušné a doufanlivé, abychom duše své v ruce  
Pána našeho Ježíše Krista s radostí poroučeli, v pravě  
vítě, lásce, naději do posledního dechnuti setrvali,  
smrti blahoslavenou usnuli a tak vítězství i koruny  
nesmrtelnosti v nebesích dojiti mohli. K tomu rač

nám dopomoci, ó blahoslavená Trojice svatá, neobsáhla

dobroto, Pane Bože náš jediný, požehnaný na věky věkův. Amen.

### Pátá, za odvrácení morové rány od nás i bližních našich.

**O** všemohoucí a litoštvý Synu Boží, Pane Ježíši Kriste, nacházíme v tvém svatém Evangelium, že jsi na viru těch, kteříž tobě šlakem poraženého přinesli, vzel a tomu nemocnému i zdravi duše skrze odpuštění hříchu, i zdravi těla ne léky lidskými, nýbrž mocí slova svého navrátil. V té víře i my své milé bližní, zvláště nyní morovou ranou navštívené, tobě přinášíme a pokorně těbe prosíme, račiž okem milosrdenství svého na ně vzhlednouti, hříchy jim podle veliké dobrotvosti své odpustiti, zarmutky a bolesti uleviti a je navrácením zdravi v radost proměnit. Pakli bys které z nich z tohoto údolí pláče pojmuti chtěl, ó budiž jim milostiv; osten smrti, totiž strach a mdlou ducha od nich odvrát, nepřítelé dábla, aby nad nimi nic prověsti nemohl, zapud Duchem svatým jich potěšuj, u víře v těbe je zachovej, aby hříchem raněni jsouce, jako oni Izraelité od hadů ohnivých uštknutí na těbe na dřevě kříže usmrčeného stále patřili a skrze tebe k životu věčnému zachováni byli. Beránku Boží, náš Pane Ježíši Kriste, kterýž snímáš hříchy světa, smiluj se nad námi a shlad nepravosti jejich i naše, a oroduj za ně i za nás před Otcem nymí i v poslední hodině naší, abychom zavrženi nebyli. Synu Boží, v ruce tvé poroučíme duše jejich i své, vykoupil jsi nás, Bože věrný. Dejž nám pokoj jak v svědomí zde na zemi, tak před Otcem svym na nebi. Učiniz to, ó náš jediný Spasiteli, požehnaný na věky věkův. Amen.

### Šestá, k obzvláštnímu modlení přihodná.

**O** nejmilejší Pane Ježíši Kriste, já se v této své veliké potřebě nevím kam utéci, jediné k tobě, svému jedinému Spasiteli, jehožto mi Bůh Otec nebeský vydal za smírce. Však jsi ty všech skornoucených srdcí k sobě volal, říka: Pojďte ke mně všickni, kteříž pracujete a obtíženi jste, a já vám odpočinuti dám. Ó Pane, zacházej, prosím, se mnou podle převeliké lasky a věrnosti své, jak jsi zacházel hned od počátku se všemi bidnými hříšníky, kteříž k tobě přicházeli. Rozestři ruku svou nade mnou a přikrej mě, aby me nakázení toto smrtelné nakáziti nemohlo. Rozprostřiž ruku svou, dotkni se me a uzdrav me, jak jsi se někdy malomocného dotekl a jej uzdravil. Obvesel mne pomocí svou a potěšiz me svou milostí; nebo ty jsi od Otce svého nebeského poslán, abys uvázal rány skroušených srdcem a těsil ríkati: Vim já to jisté, kdo Bohnu slouží, ten po pokušení potěšen bude a z souzení vykopen a potrestán jsa, nalezne milost. Nebo ty, přemilý Bože, nemáš lhosti v našem zahynutí; nebo po vichřici slunci dáváš svítiti a po pláči a natřikání daruješ nám radost. A opět: Na kratičko trvá pláč, ale z jitra navrátí se propěčování. Opět: Ti, kteříž rozševali s slzami, s zpřechováním žiti budou. Sem i tam chodící lid s plešáním snáseti bude snopy své. Opět: Na maličkou chvílku opustil jsem tě, ale v slitování převelikém shromáždím tě; v maličkém hněvě skrýl jsem tvář svou na maličko před tebou, ale v milosrdenství věcném slituji se nad tebou, pravi Vykupitel tvůj Hospodin. Dej mi, Pane Ježíši Kriste, abych takovémuto zaslíbení tvému pevně věřil a ve jménu tvém laskavě vyslyšan byl. Amen.